Elettricita lezione(y)
e magnetismo

La corrente eletirica

LE RESISTENZE
NEI CIRCUITI ELETTRICI

In questa lezione apprenderemo:

= qual ¢ la ripartizione defle correnti nei carichi in parallelo
= gquali sono { princtpi di Kirchhoff

s che cosa sono il reoslalo e il pofenziometro

1. Ripartizione del flusso

dl corrents in due carichi eallegati
in parallelo. 0 flusso di corremte

I 5i divide nei due flussi el
inversaments proporzionali

alle resistenze da assi
attraversate, ossia; LI = Ralf.

Intensita della cormrente
& resistenza attraversata

Abbiame detto che quando una corrente f raggiunge un nodo da cui si diramana pii
resistenze disposte in parallelo, la corrente / si suddivide in tanti flussi di corrente
quants sone le resistenze.

Viediamo ora in che rapporto sono i valori di tali flussi di corente rispetto ai valor
delle resistenze, Consideriamo un caso semplice (fig 7).

La corrente /, giunta nel nodo A, si suddivide nei due flussi di corrente /) € Jz, che atira-
versano, rispettivamente, le resistenze 8y e By e si ricongiungono in B, da cui parte di
nuove il flusso di corrente [,

Applicando la fegge di Ofm agli estremi di By e aghi estremi di R, abbiamo:

AV=F;-f

AV=Rs o

Confrontando le due equazioni, otteniamo: By - =Rz - .
Oppure, anche la proporzione:

| .Ir] :1[3=R'21R1 |

Tale proporzione afferma che:
Iz corrente I si & suddivisa in due flussi di comente Iy e Iz, inversamente proporzio- |
nali alle resistenze do essi attraversate,

Verifichiamo, facendo ricorso a calcoli numerict, che il valore defla resistenza fofale Rt
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Resistenza totale
di pil resistenze

lezione 47 @ le resistenze nel clrcuiti elettrici

di piti resistenze in parallelo & minore del pidl piceolo dei valor R delle n resistenze
considerate,
Consideriamo 7 resistenze tutte uguali a £ In tal caso:

lr resistenza totale Ry & espressa dal rapporto R/n,

Infatti abbiamao:
T R
ﬁ;—R-{-Riﬂ,,.R-—R
dowve i & il numero dei termini al secondo membro. Da tale equazione ricaviama;
_ R
Ry= >

I principi di Kirchhoff

2, Nodi @ maglle di un dircuito,

Che cosa sono i nodi
e le maglie

| principi di Kirchhoff

Il cireuito illustrato nella fig. 2 presenta due nodi A e B e due maglie,

maglia

——w—

St chiamano nodi { punii di un circuito dove convergono tre o phi conduttori
Si chiamanc maglle di un circuito elettrico it 1 possibili cammini chiust, determi.
nati dai conduttori del circuito, che la corrente pud percorrere.

Per i nodi e le maglie di un circuito valgono i due seguenti principi, detti principi di
Kirchhefi.

L. La somma di tutte le correnti che entrano in un nodo & pari alla somma di tutte le
correnti che ne escona,

Ossia, se consideriamo positive le correnti che entrano in un nodo e negative le cor
renti che ne escono, possiamo affermare che la somma algebrica delle correnti in un
nodo & uguale a zer.

2. In una qualungue maglia la somma algebrica delle differenze di potenziale & ugua-
le a zero,

5i conviene assumere come positive le differenze di patenziale quando si passa da“+"
a"=", come negative, nel caso contraro,

Per esempio, nelle due maglie della fig 2, se partiamo da uno dei nodi A 6 B e vi ritor
niamo dopo avere percorso tutta la maglia, dobblamo ritornare allo stesso potenziale
di partenza V4 o Vg

Cib & possibile solo se la somma algebrica delle differenze di potenziale fornite dai
generatori & uguale alla somma algebrica delle cadute di potenziale dovute alle resi-
stenze.
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elottricitd @ magnetisme @ 8 corrente eletirica

3. Redistorm variahbile (trimmser).
I rasistore & un particolare
conduttore che presenta una
resistenza nota o costante,

E abitualments chlamate
resistenza, anche se take
termine Indica propriaments

la grandezza slettrica

chie caratterizza un redistore,

Tab. 1 - I colori della resistenza,

Che cos's il reastato

4. Reostato a cursone.

Il mostato é@ un apparecchio
a resistenze variabill

ed & utilizzats per regolare
Fintensita della corremte
cha fluizcs in un ciroulto.

Le resistenze utilizzate nel circuiti elettrici sone dispositivi come quello illustrato nella
fig. 3. Esse sono costituite da cilindretti contenenti del carbone opportunamente tratta-
todl loro valore pud andare da pochi ohm fino a molti megachm (ML)

Tali cilindretti sono caratterizzati dall'aspetto a strisce diversamente colorate. 1] colore
di ciascuna striscia sta per un numero, desumibile da una tabella come quella
seguernte,

bl
i s

B T B 00 e S

oy +5%

1

‘angento +10%

Litilizzando i valori numerici di ciascuna striscia secondo le istruzioni della tabella,
otteniamo il valore della resistenza, | colori della prima e della seconda striscia ci indi-
cano le prime due cifre del valore numerico della resistenza; quelle della terza il
numero di zerl che dobbiamo far seguire alle prime due cifre, La quarta striscia pud
essere di colore oro o argento e o indica 'errore percentuale.

Per esempio; una successione rosso-giallo-arancic-oro indichera un valore di 24000 £
+ 5%. Nella progettazione dei circuili elettrici, le resistenze vengono scelte in base ai
diversi valori di tensione o di corrente che si vogliono oftenere nelle singole maglie di
un circuito. Per esempio, se nel corso di un'esperienza vogliamo far variare momenta-
neamente il valore della corrente che passa in un circuito o in una maglia, dobbiamo
provocare la varazione momentanea del valore di una sua resistenza, Tale variazione
pud essere ottenuta mediante un dispositivo detto reostato (fig. 4),

il reostato & cosiifuito essenziglmente do un flo conduttore avvolto attorno a un
cilindro isolante, in moda che futte le spire risultino reciprocamente isolate,

Su questo avvolgimento pud scorrere un cursore metallico. Foiché la resistenza & di
un file conduttore & direttamente proporzionale alla lunghezza di questultimo, appa-
re chiaro che spostando il cursore C'si pud far variare a piacere |a resistenza.

Cursore




Che cos'é

il potenziometro

5. Schema di un patenziometra.

lerione 47 @ Lle resistenre nei circuiti eletiricd

I reostato, fofive, pud essere wiilizzato per prelevare (it o una parte soltanto della

potenziometro.

differenza di potenziale fornitn do un generatore. fn fol caso esso funziono da

+|
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Nel circuito illustrato nella fig 5 il voltmetro indica la diflerenza di potenziale AV tra
il punta C e il punto 8. La differenza di potenziale AV) = Vo — Vg & minore della diffe-
renza di potenziale AV fornita dal generatore, poiché abbiamao:

AV=Vy-Veg=(Va-Val + (Vc-Va)

[P walore di AV| pud variare a piacers spostando il cursore C, La variazione sara conr
presa fra il valore di AV (quando C & in A) e 1l valore [ {quando C & in &),

B TEST

EB Come siripartisce la corrente nei carichi
in paraltelo?

ER Determina le correnti{y e i utilizzando
i dati riportati in figura,

Ry=120 1}

Ry=40 0

EX Qualisonoinodi di un circuite?

E¥ Che cosa rappresentanc le maglie
in un circuito?

R Enuncia il principio di Kirchhofl relative
alle correnti che entrano e escono
da un noda.

BEREEE 8

Enuneia il principic di Kirchhoff
relativo alle proprietd delle maglie,

Che cos'& un resistore?
A che cosa serve un reostato?
A che cosa serve un potenziometro?

Determina la resistenza /) utilizzando
i dati detla figura.
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B ATTIVITA SPERIMENTALE

Distribuzione della corrente in due resistenze in parallelo

Introduzione

Flo.&

Procedimento

Fig. 7

Due resistenze sono disposte in parallelo quande, in un clreuito, hanno in comune gli
estremi @ presentano agli stessi la stessa differenza di potenziale (fig. ).

Poiché al capl delle due resistenze Ry e Kz della fig- 6 si ha la stessa differenza di
potenziale, si avra:

i) e

R;J f1

City significa che le due correnti /) e f sono inversamente proporzionali alle due resi-
stenze Ky e Mo in cul circolana.

Ri-h=R-I e rioe;

Scopo dell'esperienza: verificare che le correnti che atlraversano due resistenze in
paralielo sono inversamente proporzionali alle resistenze stesse,

Prerequisiti: conoscenza della prima legge di Ohm; saper montare un circuilo eletiri
o & saper inserire "amperometro.

Materiali occorrenti: generatore, 3 amperometri, 2 resistenze di valore noto, filo
elettrico.

+ Monta il circuito come in fig. 7.1 primio amperometro misura la corrente [ che arriva
al nodo da cui si diramano le due resistenze £ e Fo: gli altd due misurano le comenti
Iy & fx che le attraversano,

=

« Scrivi i valori di B e R



Domande

[ T—
ﬂ i

lexione 47 @ le reslsteree nei ciroaiti elettric

= Fai variare la corrente £, che giunge al nodo, aumentando o diminuendo la tensione
e legg sui tre amperomete i valori dif, /e f

I=..
fy =y

=,

= Confronta i valori di £y e di & con [ e 1 rapporti &/ con il rapporto tm le resistenze
RifRa.

* Ripeti 'operazione per cingue valori diversi di /.

* Riporta i dabi su una tabella.

Vero o fulso?

Indica e risposte che ritieni giuste.

I'analisi dei dati raccalti in tabella porta alle seguenti conclusiond.

1. Le correnti che circolano in due resistenze in parallelo sono direttamente propor
zionali alle resistenze.

2. Le correnti sono inversamente proporzionali alle resistenze.

3. Le correnti sono indipendenti dal valore delle resistenze,

4, La corrente che entra in un nodo & uguale alla somma delle cormenti che escono.
5. La corrente { che entra & maggiore defla somma /) + & di quelle che escone.

6. La corrente [ che entra @ minore della somma ) + & di quelle che escono,

Elaborazione al computer

Preparazione del foglio

« Servi nella cella Al letichetta K e in A2 il valore della resistenza R,

= Scrivi nella cella Bl 'etichetta Ky & in B2 il valore della resistenza R,

= Scrivi nella cella C1 1'etichetta /e nella cella C2..Cn § valori letti sul prima ampero-
et

« Scrivi nella cella D1 'etichetta f; & nella gona sottostante 02D 1 valord letti nel
secondo amperometo,

= Scrivi nella cella El |'etichetta £ e nelle celle E2..En i valori leth sul terzo amperome-
Troy,

« Serivi nella cella Fl letichetta 1175 e in F2 lespressione +D2/E2 che ne fornisce 1
valore,

« Copia la cetla F2'in F3.Fn,

= Serivi nella cella Gl 'etichetta R0/8) e in G2 'espressione +B2/A2 chie ne caleola il
valore.

« Copia la cella G2 in G3..06n.

« Scrivi nella cella H1 U'etichetta & - Ro/R) e in H2 Nespressione +E2 - "B2/A2 che cal
cola il valore di K,




Rappresentazione grafica

Che cosa si osserva

elottricith e magnetisme @ la corrente elettrica

1 bl B I Ay 3 It Ro/Ry By R/
B
! : e v o

3 i copia
. =

» Scrivi nelle celle A% An valor a placere di R).

« Osserva laggiornamento delle celle H3, Hn,

= Stabilisci una rappresentazione x, ¥ scegliendo come asse delle ascisse la zona
AL An e come asse delle ordinate la zona H2.Hn,

o Yisualizza.

« | valori riportati nelle celle F2,.Fn saranno praticamente uguall a quelli rportati

nelle celle G2,.Gn.
» || grafico & un ramo di iperbale,



